

备上文旅惠民“大礼包” 多元活动“季季有亮点”

青岛文旅消费发力亮出“组合拳”

3月18日,青岛市政府新闻办召开“强信心 亮举措 促发展”主题系列发布会第三场,介绍2025《青岛市促进文化和旅游消费行动计划》相关情况。青岛市文化和旅游局党组书记、局长潘峰,青岛国际邮轮港区服务管理局常务副局长、市北区委委副书记高波,市文化和旅游局党组成员、副局长、新闻发言人郭爽,市南区文化和旅游局党组书记、局长许洁先出席发布会并回答记者提问,向更多的国内外游客发出邀约,来青共赏美好风光,共享文旅之悦。

文旅惠民“大礼包”已备好

文化和旅游是拉动消费的重要力量,旅游业与110多个行业相关联,能够催生带动各种产业业态融合、叠加,具有“一业兴百业旺”的特点。为进一步激发文化和旅游消费潜力,繁荣文化和旅游消费市场,近期,《青岛市促进文化和旅游消费行动计划》正式出台,从需求端、供给端、政策端协同发力,推出拉动文化和旅游消费的系列举措,今年计划举办各类文旅消费活动不少于1000场,落实消费券发放等文旅优惠1000万元以上。

据介绍,今年1月,市文化和旅游局启动发放了首批500万元住宿消费券,游客通过携程旅行、去哪儿旅行APP预订青岛酒店,立享8折优惠,最高优惠500元。截至目前已基本核销完毕,直接拉动住宿领域消费超过3000万元。从整体发放情况看,消费券对文旅市场拉动效果明显,参加发券的酒店成交金额同比增长超过30%。

下一步,青岛将加大各类文旅消费券的补贴力度,有重点、有计划、分批次地推出适用于各类文旅消费场景的消费券,持续放大杠杆效应和乘数效应。为了扩大消费券发放场景,在现有住宿消费券基础上,增加重点景区、海上旅游、文博场馆、电影等消费券发放领域。对深受游客喜爱的极地海洋世界、青啤博物馆、方特梦幻王国等景区,“夜游浮山湾”“橘子海”等海上航线船票,云上海天艺术中心、开心麻花等品质展览演出发放专属优惠券,同时推出观影7折券、立减券等。支持消费者在不同场景之间领取的消费券叠加使用,全流程满足游客在青期间吃、住、行、游、购、娱消费优惠需求。消费券将延长发放时间,针对“五一”“十一”等节假日,海军节、华表奖、马拉松等品牌节会、赛事活动和传统意义上的旅游淡季,增加消费券发放投入。同时适当延长消费券领取有效期限,提升使用便捷度。丰富线上支付立减、现场支付立减等多种优惠形式,提升文旅领域消费券发放的覆盖率和触达率。



青岛邀约国内外游客共赏美好风光,共享文旅之悦。(市南区供图)



首届里院喜剧节吸引了大量市民、游客参与。(市南区供图)

多元活动“季季有亮点”

文旅消费的“单一赛道”时代逐渐落幕,多元文旅消费活动不仅是市场需求的必然选择,更是激活城市经济、传承文化基因的关键抓手。今年,青岛将通过开展一系列丰富多元的文旅消费活动,将“流量”转化为“留量”,让游客从“路过”变为“深度体验”。

从时间上来看,全年文旅消费活动不断档。梳理大型演唱会、品牌节会等全年重点活动清单,争取“月月有活动、季季有亮点”。春季围绕赏花踏青主题,推出中山公园樱花节、青岛大珠山杜鹃花会等主题活动;夏季以暑期为主要节点,承办全国暑期文化和旅游消费促进活动主场活动,举办“毕业

狂欢季”、第五届胶东海洋童玩季、青岛(国际)海洋音乐节等系列活动;秋季以时尚婚恋为主题,在海誓山盟婚恋文化周、中国(青岛)国际时装周期间,推出时尚青岛旅游产品;冬季以温泉滑雪为主题,推出冬游青岛、跨年夜等活动。

从内容上来看,重点品牌活动亮点纷呈。聚焦上合旅游和文化之都,举办2025“国际友人@Qingdao”、上合国家艺术节等系列活动,提升城市国际影响力;聚焦音乐之岛,加大头部演唱会、音乐节引进力度,办好毛不易、华晨宇、孙燕姿等重点演唱会,全年举办大型演出、高端演出活动60场以上;聚焦影视之都,举办华表奖、国际戏剧学院奖等高水平影视奖项活动,持续办好里院喜剧节等品牌活动。

拓展文旅消费新场景

为激发文旅市场新活力、满足消费升级需求,今年青岛将继续积极探索文旅消费新场景建设。

强化海洋旅游场景。优化旅游码头布局,完善“一程多站”式海上旅游线路格局,丰富海上休闲业态,持续擦亮“海上看青岛”品牌。办好第十三届中国(青岛)国际邮轮大会,加强与世界邮轮旅游城市的交流合作,开辟始发港、访问港邮轮航线,争取全年运营不少于46个航次,开发更多邮轮岸上游、“邮轮+”主题游产品。

拓展入境旅游场景。精准针对日韩等重点境外旅游市场策划专题营销,对引进入境游客的旅行社,达到一定标准的,给予每人每天最高10元奖励。

挖掘文博消费场景。围绕全市145家博物馆,推出博物馆游、名人故居游主题产品线路,举办非遗大集等文化旅游活动。

丰富研学旅游场景。评选推出一批高品质、市场化的研学旅游基地。加强与国内外相关研学机构的合作,整合中国海洋大学、中科院海洋研究所、青岛深海基地等重要海洋科研和教育机构资源,推出“奇趣海洋”青岛特色研学旅游线路,举办上合研学旅游节等系列活动。

优化沉浸式消费场景。评选推出一批沉浸式文旅新业态优选项目,打造沉浸式、互动式演艺新空间和数字展览新空间。对符合条件的沉浸式文旅新业态优选项目,给予最高50万元的一次性奖励。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 张琰

淡季不淡,青岛汽车门店一季度迎“开门红”

进店量、成交量等关键指标大幅上升 市南区发放千万元汽车消费券

本报3月18日讯 在汽车以旧换新政策的助推下,青岛汽车市场迎来新一轮的购车热潮。记者从青岛市商务局了解到,截至3月16日,我市汽车以旧换新累计申领1.3万辆,交易金额约19.14亿元,补贴资金1.8亿元。其中,报废更新5870份,补贴资金1.06亿元;置换更新7175份,补贴资金7429.7万元。近日,记者探访奇瑞宝联、长安等汽车门店了解到,在政策利好的刺激之下,市民购车热情高涨。今年一季度,各大汽车门店销量都迎来了不同程度的增长。

3月17日起,市南区为推动汽车产业发展、营造春季购车热潮、促进消费

提质升级,依据“好品聚市南 精彩消费年”整体活动安排,通过懂车帝APP平台开展新一轮汽车消费券发放工作。此次汽车消费券发放规模高达1000万元,采用“先到先得,用完即止”的申领模式,以现金补贴形式直接发放至消费者个人账户,为购车者提供实惠。

补贴设置两个档位,购买10万元(含)-30万元汽车的消费者可获4000元现金补贴,购买30万元(含)以上汽车的消费者可获5000元现金补贴,满足不同消费层次需求,吸引更多市民、游客参与购车。

值得注意的是,本次活动参与商户实力强劲,包括特斯拉、蔚来、极氪等

10家知名车企。无论是新能源汽车爱好者还是传统汽车品牌青睐者,都能找到心仪车型。消费者若想了解活动具体细则,可关注“市南商务”公众号或懂车帝APP汽车消费券专区。

提及今年一季度的销售情况,奇瑞汽车青岛宝联店销售总监刘帅感到很振奋:“通常来说一季度是汽车销售的淡季,但今年在国补、省补等政策的带动之下,门店各项销售指标都有了大幅增长。很多客户会在周末或者闲暇时间进店看车,一季度进店量相比去年同期有了40%的增长。从试驾率看,今年一季度相比去年同期增长了60%,进店客户百分之百都会要求试驾,试驾后的

成交率在70%以上。”

在长安汽车青岛建达江山店总经理王道仍看来,今年一季度车市的红火与国补、省补的推动密切相关。“从门店的销售情况看,在各项补贴以及厂家优惠政策的带动下,门店销售的汽车价格呈下降趋势,相同的价格,消费者可以买到功能更齐全的汽车,比如一辆13万元左右的汽车,减去补贴之后总价控制在10万元以内,同时还可以搭载L2级辅助驾驶、前后排座椅加热功能,可以说是减价又加量,消费者真真正正得到了实惠。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 李沛